

PERIÓDICO FESTIVO
SEMA-SATIRICO
Y
CASA ILUSTRADO

Suscripcion mensual... 0.40
Num. sueldo... 0.10

ADMINISTRACION:
Calle 14 de Julio n.º 65.

EL TALA CÓMICO

DIRECTOR: JUAN MONGA

TALA 24 DE MAYO DE 1896

DE TODO
UN POCO

Por coincidencia frecuente en los países regidos por practicas verdaderamente democráticas, pero rara entre nosotros por el dandín injustificado con que los ciudadanos miran el ejercicio de sus deberes cívicos, van á encontrarse hoy en nuestro pueblo dos fracciones antagónicas que representan, respectivamente, las dos corrientes de opinion que constituyen dos partidos políticos permanentes y necesarios para la vida del Estado: los nacionalistas congregados con el objeto de inaugurar un club seccional de propaganda activa, y los colorados reunidos para dirigirse al Bañe, donde los espera con suculento banquete nuestro imponderable Jefe Político. Esta coincidencia casual á todas luces, no ha dejado de preocupar los animos timoratos que creen difícil el ejercicio pacífico del derecho de los unos frente al



En retribucion de que:

¡De agasajos! Pues aquí,
Arriba, estuvo y se fue.
Y nadie dijo: ¡helo ahí!

al de los otros y no ha faltado quien, llevado de afroz pesimismo, predijese conflictos que no tienen razon de ser, á menos que admitamos que las colectividades políticas han perdido la nocion del deber y del respeto, lo que no es exacto. Es necesario que nos acostumbráremos á considerar los partidos políticos como organos de aspiraciones nobles, que realizan en la vida de los pueblos libres fines altisimos. Su organizacion responde indudablemente á una necesidad en la vida jurídica de las naciones, y para llenar esta mision, no pueden tener mas guia que la idea, ni mas objeto, que la justicia y para satisfacer aquella necesidad, las reglas de su conducta deben ser, como dice un pensador moderno, con respecto de si mismos, la disciplina, respecto de sus adversarios, la tolerancia, respecto de la patria, la paz. Teniendo, pues, cada agrupacion política conciencia de la mision que respectivamente cumplen dentro del Estado, mas que

adversarios deben considerarse como elementos coadyuvantes de un fin que entraña el bienestar comun.

A los que creen que los horizontes se cierran, y que la formenla se cierne en el espacio, nada mas que porq se concede amplia libertad, a un partido, proscrito del poder, para que se reorganice y manifieste publicamente sus aspiraciones, habria que decirles que no el reconocimiento del derecho que asiste a esa colectividad, como a cualquiera otra, la que forja el rayo dentro de la nube fonante, por que es precisamente en los pueblos en que son libres todas las manifestaciones de la opinion, en que la sociedad es realmente *supeto*, y no *objeto* de derechos que son menos frecuentes las revoluciones. Otras son las causas que nos conducen ó nos conducirán rapidamente a una solucion que habra de ser violenta, si la fraccion dueña del poder no acciona en el sentido de atender las palpitaciones de la opinion publica, y satisfacer los nobles y patrióticos anhelos de la mayoría de los ciudadanos.

En estas épocas toda vacilacion, en el sentido de evolucionar hacia el bien, es delictuosa; vamos al abismo, por mas que nos *banqueteen* los *paniaciados*, y es bueno que, ya que no otra cosa, la palabra candente y vigorosa de los tribunos de la democracia, sea la mara de Martel ó la espada de Bayardo que fulgure sin cesar sobre la cabera de los que no quieren el poder para otra cosa que para saciar la sed de mando y el hambre de riquezas.

CANDILAZOS

Les lengo un horror pánico a los asuntos serios, no solo porque me falta preparacion para tratarlos, sino por que me envenenan el humor, y hasta creo que me ponen amarillo el cutis. Pnes ahí es nada a lo que suelo encontrarme apenas comienzo a escudriñar los *fondos del fondo*! Vamos, que tengo un estómago muy delicado, y que revolver uno de esos problemas economico-sociologicos y exacerbarme la *dispepsia*, es todo uno. Por eso habrán notado Vds que en esta seccion a mi cargo todo es fútil, banal, insignificante, como cuadra a una inteligencia sin fundamentos sólidos y; ay! sin remijos que le permitan dominar el espacio y bañarse en el éter luminoso.....

He ahí por que no me ocupé de las *levas* que denuncie dias pasados *El Nacional* y de que hablaban en la Cámara. Los diputados Flores y Maondo. Yo sabia que de aqui habian salido unos cuantos ciudadanos, y que era voz corriente que se les llevaba a prestar servicios en un batallon. ; Y que? Hay seres que tienen señalado su destino y obedeciendo a la gravitacion de la arbitrariedad, tan poderosa é inevitable como la gravitacion fisica, desaparecen de la noche a la mañana para *resucitar* en las cuadras de un cuartel ó en los patios de la penitenciaria. ; Por que? ; Bah! Por nada, por una equivocacion, ó lo mas,

A la postre, tras una simple denuncia, la subsiguiente interpelacion y plenas satisfacciones del Poder Ejecutivo, que siempre resulta inocente, las cosas... que estan como estaban, y muchos de los *voluntarios* ni vuelven, ni se les halla en parte alguna. Que es lo que va a suceder con los llevados de aqui, por que, segun le *Ministre*, no estan *encarnados* en *ningun cuerpo*,... y no queda mas disyuntiva que *dedarlos espiritus puros*, ó, cuando menos, *almas en pena*. Y todo puede suceder, pues ahí está el Sr Pan, que prometió al de Gobierno trasladarse aqui inmediatamente para averiguar y comunicar lo ocurrido, y ó se ha colgado la galleta al Sr Secretario de Estado, ó ha venido en espiritu, por que, en cuerpo y alma nadie ha tenido el gusto de verlo en estos *pais*.

No les parece a Vds que hago bien en callarme esos sucesos? ; Porqué he de buscar voluntariamente asuntos que por mi naturaleza me impresionan fríamente? Nada, nada; hay que evitar todo motivo de dolor y dejarse de *liqui miquis*, que diria Valera.

Acaso los pobres arrancados al hogar estaban aburridos de



Anche io me ne vado a far pulifica nel banquet del Sauce!

su presente, inseguros de su porvenir, cansados de buscar inutilmente trabajo. Tal vez fallos de apoyo, sin instrucción, sin energías redentoras, merodeaban en los suburbios del vicio, o pidieran halagos, en el paroxismo de la desesperación, a las sirenas del crimen; pero, ¿quién los ha juzgado?; con qué derecho se les priva de su libertad?; ¿quién ha dicho que eran un peligro inminente para la tranquilidad social? Pero bien, admitamos que no se ocupaban en nada, lo que tampoco es del todo exacto, admitamos que implicaban una amenaza perenne para el orden público; ¿creen Vds. que se tuvo para nada en cuenta la moral pública ni la tranquilidad social? Pues se equivocan si así lo creen. Ni en eso pensaron, ni se les ocurrirá jamás a los que los cazan y los mandan a los bañalones como se envía un presente, en testimonio de incondicional adhesión y de fino afecto.

Mañana se reproducirán en el Sauce las bodas de Ca macho. El Sr. Pan realizará su pretendida manifestación de gratitud a todos los habitantes del Departamento, y es muy posible que aparezcan en el regio baquete, a la manera del convidado de piedra, los que al decir del Sr. Ministro de la Guerra, no están en ningún cuerpo del ejército. Ojalá sea así.

Candil

DESPUES DEL BANQUETE



Lo que no se si habrá sido el asunto ó los discursos. —

VARIEDADES

DEL NATURAL

Theodorito se había empeñado en ser poeta; se sentía con vocación suficiente para llegar a la cumbre, como

el decia, y estaba dispuesto a sacrificarlo todo en aras del nimen. Y no podía menos que ser así. Tenía veinte años, lenguas quedejadas y era cojo; lo mismo que el bardo inglés de las lamentaciones, cuyos poemas leía en las horas que le dejaba libres la oficina, porque Theodorito era amanuense en último grado, y ganaba un sueldo mezquino y mal pago, que bastaba para inflamarle el estro, sino se lo inflamara con mayor motivo Rosarito, su novia, una niña flaca y pálida, un esa palidez del lirio que se agosta, pero que tenía unos ojos muy negros y muy grandes y una cabellera esplendida, entre cuyas hebras se enredaba la musa erótica del amanuense, que había escrito cientos de estrofas en las que llamaba a la niña pálida "huri del Profeta", "sulamita del cantar de los cantares", "gacela", "maviposa", "beleño" y otras barbaridades por el estilo, que a ella le sabían a miel del Hible, por lo mismo que no las entendía. Con novia pálida, un empleo mal retribuido, lenguas quedejadas y una pierna mas corta que la otra, no quedaba mas disyuntiva que ser poeta ó perro, ladrar ó pulsar la lira, y Theodorito optó por esto último, aunque no podría afirmarse que deje de ladrar... a la luna, como los demas de su especie.

Gracias a su resolución, y por milagro de sus no comunes disposiciones para la rima, lo cierto es que mi hombre es feliz a ratos; sobre todo cuando cobra su mesada y Rosarito, en compensación de un madrigal ó de una oda, le mira con ojos de oveja moribunda. Pero cuando se abstrae en la lectura de su autor favorito, parece sentir sobre su alma la helada pesadumbre del hastio que atenazaba el corazón de Child Harold, y todo lo ve sombrío, incluso los puños de la camisa. En uno de esos momentos eléctricos y lígubres como el los llama, recibió dias pasados una esquelita que oía a cocina sin chimenea, y que él, no obstante, llamaba perlumada, y abriéndola con poético desdén, leyó lo que sigue: Theodorito: *Mamá me encarga le pregunté si piensas pasar así toda la vida. Los años vuelan, tu posición no mejora y mi palidez se está haciendo cada vez mas intensa. Dime si estas ó no dispuesto a llevarme ante los altares, y si te es posible abreniar el término de mis ansias. Toda tuya: Rosarito. P.S. Mándame los pantalones para ver si puedo arreglártelos, por que se te están desfilcando por abajo.* Alzó los ojos al cielo, pero un cielo raso, ventrueto que amenazaba abrirse por una de sus costuras, y pensando que lo poético era sentirse sarcásticamente, burco un pedazo de espejo, unio recuadro de su lucador, estiro la pata corta, con lo cual pudo convencerse de la exactitud

de la observacion de su novia, relativa al estado de sus pantalones, y ensayo ante el fragmento de Luna re- neciana unas cuantas sonrisas sin hallar ninguna de su gusto. Coloco luego sobre una mesa de pinta de pino un revolver con puno de nácar que, en prevision de cualquier eventualidad habia pedido prestado a un amigo con el pretexto de encargar otro igual, sacó recado de escribir, peinó las luengas quedejas con los largos y descarnados dedos y después de breves momentos escribió:

(Continuará.)

CUENTOS Y CHISMES

Nuestro estómago colega EL ÚNICO llama fiesta popular al banquete del Sauce, y entonces difusivos en loor de nuestro Jefe Político, y augura bien si cuento como resultado de las bodas de Camacho. Breve, colega, así me gusta: lo be or not lo be. Si no se escribe así, disculpe, por Dios! Ah! y qui le aproveche.

Puede ser que no resulte así, pero hay quien asegura que lloverá copiosamente el día 25 y que los concurrentes al banquete pánico tendrán que pasarlo a pan y agua. La verdad que sería una mala jugada por parte de la atmósfera y que si en efecto llueve, como se predice, va a darse de muy lejos el caramillo del Dios Pan.

Lo malo es que, si llueve, también los nacionalistas van a ver aguadas las grandes fiestas que prepararon para hoy. Y sería de lamentarse por la animacion que indudablemente traerian al pueblo. Aquí ya es moneda corriente: basta proyectar una fiesta y puede asegurarse que lloverá el día en que debe realizarse.

En el Correo, si nos extraviaron algunos números. Así resulta de aviso que nos remite un suscriptor, que no los ha recibido. Srs. empleados, no nos embromen: si a alguno de Vds le interesa esta humildísima hoja, no tiene mas que pedirla. Se la enviaremos gratis. Con que ya lo saben.

x x

NOTICIOSA

Ha sido nombrado ayudante de la Escuela de varones de este pueblo el aprovechado joven D. Manuel Gendán, que en breve se hará cargo de la ayudantía. Es un acertado nombramiento, por el cual felici-

citamos al agraciado.

Háse iniciado una leve mejoría en el gravísimo estado del joven Valentin Larrazaq. Hacemos votos por que ella se acentúe y desaparezca el peligro que todavia se teme.

A tomar parte en la inauguracion del Club Nacionalista «Ignacio Mená», que tendrá lugar hoy, son esperadas muchas distinguidas personas de la Capital, vinculadas a nuestra sociedad por parentesco íntimo y otras por afectuosa amistad. Que les sea grata la breve estadía, son nuestros deseos.

Dícese, no sabemos con que fundamento, que en breve dejará nuestra parroquia el ilustrado y virtuoso presbítero Dr. Argain. Como esto sería sensible, nos congratularíamos de que resultara infundada la noticia.

Por lo que dice nuestro colega El Imparcial, uno de cuyos ilustrados redactores estubo ha poco entre nosotros por asuntos profesionales, es un hecho en el Sauce la colocacion de un reloj en la Iglesia parroquial, pues la Comision encargada de realizar tan progresista iniciativa cuenta ya con fondos casi suficientes para dotar al Pueblo de esa importante mejora. Aquí en cambio, nadie ha hecho nada en el sentido de conseguir análogo beneficio. ¿Por qué será?

La Sub-Comision de J. P. de la localidad ha visitado, ha pocos días, las escuelas del Estado, esto es, las que funcionan en el Pueblo. Hemos de ocuparnos mas adelante de la composicion de esta Sub-Comision, por que, a la postre, su cometido es delicado y está en el interes de todos: saber como lo desempeñan los dignísimos miembros que la componen.

Como no nos faltan mas que dos números para completar los cincuenta y dos que comprende el año, en ellos terminaremos algunos trabajos que andan trunfos en las páginas de este Semanario, por si alguno de nuestros suscritores tuvo la humorada de coleccionarlo. Los que lo hayan hecho, pueden convencerse de que cuanto en el se ha publicado ha sido inédito. Nada de transcripciones, nada de ligera. Habrá mucho malo, (todo lo que es nuestro) pero todo se escribió para el Semanario. Y seguirá escribiendose.